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Яніна Розембовська 
 

Науковий керівник – канд. філ. наук Кирильчук О.М. 
 

МИНУЛЕ КРІЗЬ ПРИЗМУ ПРИВАТНОГО ДОСВІДУ 
(РОМАН ВОЛОДИМИРА ЛИСА «СТОЛІТТЯ ЯКОВА») 

 
У статті авторка намагається осмислити проблемно-тематичні 

особливості романістики Воломила Лиса. Зокрема, акцентується увага на 
осмисленні індивідуального виміру бутя людини у контексті мілітарних 
конфліктів ХХ віку. 

Ключові слова: роман, протагоніст, пам’ять, історія. 
 
In the article the author tries to understand the problem-themed features of 

romance philology in the works of Volodymyr Lys. In particular, attention is focused on 
understanding the individual measurement of human’s existence in the context of 
military conflicts of the twentieth century.  

Key words: novel, the protagonist, memory, history. 
 
Сучасний літературний процес демонструє яскраву тенденцію до 

розширення тематичних горизонтів та формування нової концепції 
персонажа. Постмодерне експериментування з гуманістичними цінностями, 
стильова колажність, перетворення тексту на мозаїку смислів провокують 
своєрідне повернення до реалістичної матриці письма, у котрій реанімується 
антропологічний вимір особистості. Така стратегія найкраще реалізується у 
площині осмислення досвіду минулого, особливо трагічного досвіду ХХ 
століття, коли буття української людини редукується тоталітарними 
системами. Романи Володимира Лиса зосереджують увагу саме на складних 
проблемах існування особистості у контексті досвіду минулого. 

Метою нашої статті є дослідження проблемно-тематичного рівня 
роману Володимира Лиса «Століття Якова» 

Цей роман став безперечним знаковим текстом української літератури 
останніх років. Популярності тексту сприяла проста, на перший погляд, 
фабула тексту – зображення долі головного персонажа крізь призму історії 
ХХ століття. Та водночас саме така модель набуває особливого смислового 
наповнення, оскільки трагедії та катастрофи минулого віку лишаються 
невід’ємною частиною сучасної колективної пам’яті українства. «Власне, 
роман і сприймається як така собі індивідуалізована версія історії України 
XX століття, історії, класично розказаної з перспективи «маленької» 
людини», – зазначає Роксоляна Свято [6]. 

Відгуки В. Агєєвої, О. Забужко, Є. Барана, А. Куликова, А. Дімарова, 
Я. Поліщука, Д. Павличка, Л. Скорини та інших літературних критиків лише 
підтверджували загальну позитивну рецептивну матрицю. Так, Оксана 
Забужко зазначає, що «серед засилля сучасного літературного силікону Яків 
зі своєю сімейною сагою впадав в око, як живий серед манекенів: він був 
справжнім – йому хотілося співпереживати. Жінки, згадуючи деякі епізоди, 
скліпували сльозу: атож, мелодраматичного в романі чимало, тільки чомусь 
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тому віриш...» [3, 5]. 
У свою чергу дослідниця Віра Агеєва наголошує на тому, що 

письменник «майстерно вписує інтимну біографію героя у велику історію. 
Так що «Століття Якова» – це й розповідь про кохання, і соціально-
психологічна драма, і просто захопливий, насичений несподіваними 
поворотами сюжет, який не може залишати читача байдужим» [1]. Така 
стратегія зрештою не є новою і доволі активно використовувалася в різних 
епічних тестах ХІХ-ХХ століть, однак сучасна українська проза спорадично 
звертається до осмислення магістральних проблем національного минулого. 

«Століття Якова» – сучасний та актуальний твір, на сторінках якого 
розкривається історія XX століття – революція, розшматування українських 
земель то Польщею, то СРСР, світова війна, але єдине у цьому буремному 
потоці подій лишається незмінним – життя людини, яка стає жертвою 
насилля, «гарматним м’ясом» в системі тоталітаризму, міжнаціонального та 
громадянського протистоянь. Прості люди, такі як Яків Мех, стають 
заручниками цього постійного круговороту насилля, однак життя навіть у 
таких умовах триває, і кожна особа намагається знайти своє місце у цьому 
світі, зберегти в собі миролюбство, гуманність, не жити жагою помсти, 
ненависті. 

Роман Володимира Лиса надзвичайно актуальний, оскільки нагадує 
терези: на одній шальці – болюче минуле, на іншій – сьогодення, на одному 
рівні ніколи не будуть, але й розірвати їх не можна, і спільне те, що в різний 
період ціна людського життя була різна, тому якщо покоління наших 
пращурів намагалося вижити, не зламатися, здавалося б усе страшне відбили 
на собі, то завдання теперішнього – просто бути людьми. 

Володимир Лис із перших сторінок «направду доброї книжки» 
(О. Забужко) знайомить нас із позитивним дідусем, який порівнює себе зі 
старим, облізлим котом. Автор не зводить сюжет твору до передбачуваних 
читачем епізодів, а творить збірний образ героя-Якова, на долю якого 
випадають знакові моменти української історії ХХ століття – сучасність 
переплітається з минулим, і в цьому часопросторі є все: любов, біль, зрада, 
страждання, служба, війна, покірність і навіть безпорадність. На нашу 
думку, у романі можна виділити кілька магістральних питань: людина і 
війна, польсько-українські взаємостосунки, українці і тоталітаризм. Однак 
письменник не намагається осмислювати їх як абстрактні проблеми 
колективного національного буття, а, навпаки, акцентує увагу на 
виключному індивідуалізованому вимірі. Проте особистісний рівень 
переживання Яковом катастроф ХХ віку особливо підсилює емоційний пласт 
та дозволяє заглибитися в «хворобу», бо читача не покидає відчуття, що з 
мільйона таких «маленьких історій» складається національна пам’ять 
українства. 

Відтак невід’ємною складовою твору є категорія часу, оскільки автор 
через спогади героя розкриває історію родинних стосунків, суспільних та 
історичних подій. Автор свідомо не героїзує свого протагоніста, поміщаючи 
його в простір поза будь-якими сторонами ідеологічних протистоянь. Яків 
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Мех – аполітична «маленька людина», що сприймає цінність «великого» 
світу через призму власного буття. Зрештою і питання патріотизму 
вимірюється виключно в координатах «малої батьківщини» героя. 

Мілітарні конфлікти ХХ століття загострюють екзистенційний вибір 
Якова, котрий мимоволі опиняється учасником як глобальних, так і 
локальних протистоянь. Яків не сприймає війну як масштабну боротьбу між 
«добром» і «злом», бо селянин-поліщук стає лише заручником тотального 
знищення людини людиною. А відтак єдиним життєвим прагненням у такій 
межовій ситуації постає бажання вижити, навіть не заради себе, а задля 
родини, збереження котрої є найбільшою життєвою цінністю: «Смерть, то й 
смерть, чому бути — того не минути. А вдома у нього ж не їдна дитина, а 
цілих четверо» [4, 176]. 

Ярослав Поліщук зазначає, що апогеєм протистояння Якова й епохи 
невипадково стає Друга світова війна: «/…/в її інтерпретації Володимир Лис 
виразно опонує радянським історіографам та донині чинним стереотипам 
війни, які визначають масову свідомість наших співгромадян. Для Якова та 
його земляків ця страхітлива подія почалася не 1941-го, а таки 1939-го, коли 
їх було мобілізовано в польське військо. А завершилася не з переможеними 
салютами над Кремлем 1945 року, бо ще кілька літ тривала кривава боротьба 
з тоталітарною сталінською владою» [7, 181]. 

Автор вибудовує образ стихійного зла, некерованої сили, яка руйнує, 
ламає, впливає на свідомість героя, і перед Яковом стоїть лише одне 
завдання, як втекти і вижити, побачити і зберегти сім’ю. Персонаж не 
налаштований на радикальні рішення, виступає швидше свідком, ніж 
учасником, не стріляє на війні, проте убиває в мирному середовищі, тобто 
свідомість героя завжди перебуває у виборі – зрада чи компроміс, служба чи 
колаборанство, але  все-таки перемагає  тактика продовжити рід: «Серед 
страшної кривавиці стоїть він, простий, тико й того, що трохи грамотний 
поліщук Яків Мех, по-вуличному Цвіркун. Стоїть альбо рухається то в єден 
бік, то в другий. Його переставляють, мов пішака на якій дошці незбагненої 
гри чи, гірше того – здмухують, як мураху, що от-от можуть роздушити. Він 
сам рушає посеред тої смертельної крутаниці, намагаючись втекти і вижити» 
[4, 140-141]. 

Володимир Лис простежує унікальний шлях людини, яка зуміла 
зберегти гідність, завдяки терплячості і гуманності, поведінка Якова Меха не 
що інше, як реакція на зло, на владу, яка постійно впливає, вривається у 
спокійне й розмірене життя волинських селян.  Як і очевидці на яву, так і 
Яків неодноразово наступає на стежку смерті, автор зумів по-новому 
спроектувати проблему війни і людини в ній, відтворити не лише згубні 
наслідки кровопролиття, які відчутні навіть сьогодні, а й продемонструвати 
зміну людської психіки, яка під тиском смерті, крок за кроком на мінному 
полі, не здається у безвиході, не кидається під кулі, а бореться до 
останнього, сподівається і вірить у Бога, не дарма, що Платонович перед 
століттям прочитав: «І коли це тлінне одягнеться в нетління, а це смертне 
одягнеться в безсмертя тоді збудеться написане слово: Смерть поглинута 
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перемогою. Де твоя , смерте, перемога? Де твоє, смерте, жало? Жало смерті 
– гріх, а сила гріха – закон. Нехай же буде дяка Богові, який дає нам 
перемогу через Господа нашого Ісуса Христа"» [4, 231]. 

Власне саме родинне життя Якова Меха увиразнює головні конфліктні 
лінії роману. Найбільш промовистим та контроверсійним є асимілювання 
«уродзьоної шляхтянки» до чужої української культури і мови, перетворення 
Зоф’ї М’ялковської на дружину-селянку. Однак в основі такого 
перетворення лежить перш за все єдність людських душ, що долає 
непереборні етнічні кордони. Польсько-українські стосунки в ХХ столітті 
набули особливо гострого протистояння, що подекуди переростало у 
кровопролиття. Добровільне «українізування» дружини Якова в авторській 
стратегії підкреслює модель мирного подолання міжнаціонального 
протистояння. Окрім цього, важливою виглядає і сама перспектива 
співіснування української патріархальної культури з польською, тим самим 
увиразнюючи мультикультуральний простір Західної України. 

Втім, потрапляння сина Якова у російське геокультурне середовище 
призводить до виразної денаціоналізації Артема, який на ментальному та 
психологічному рівнях втрачає зв’язок з рідним краєм. Показовим є те, що 
син намагається спілкуватися з батьком саме російською мовою, тим самим 
підкреслюючи власну інакшість, акцентуючи на аксіологічній відмінності 
світів, котрі вони репрезентують. Мовний фактор постає традиційним 
маркером демонстрації втрати національного чуття українця під тиском 
імперської асимілятивної політики. Проте автор роману свідомо повертає 
Артема додому, ніби зазначає, що викорінення або забуття свого 
національного обличчя неможливе.  

Найтривожніший епізод для читача – столітній ювілей Якова. 
Володимир Лис зізнається: «Хто такий Яків? Цей образ я створив із п’яти 
людей. Це мій дід Федір Кусько. Потім є ще мій земляк-односелець, він 
справді привіз полячку з армії, теж Зосю. Денис Івануха, йому йшов 102 
рік… І той же Лонюк – сотий рік пішов. Він, як і мій герой, в березні 1944 
року потрапив в облаву. Як із Яковом, так і сталося  з Андрієм Тимощуком. 
Був невеликий плацдарм на березі Сяну (в романі – Морави), його 
обстрілювали німці. Сиділи день, другий, страшенно мучила спрага. Німці 
не допускали до води. Солдат набирав воду, йшов угору і його вбивали. Ніби 
гралися» [5].  

Ніхто не говорить, що Яків безгрішний, навпаки; проте чомусь саме 
він зумів зберегти в собі людину, дожити до ювілею, чи не тому, що його 
духом керував Творець, чи не тому, що любов і віталізм переважали над 
петлею війни, хтозна, можливо, Яків на день народження отримав подарунок 
– прощення, безсмертя душі. 

Варто зазначити, що герой вміє поєднувати в собі інстинкт 
самозбереження, а саме через призму свого діалекту, оскільки сміються з 
його вимови та Яків все-одно говорить по-своєму, тобто можна говорити про 
Людину-досвід, яка прожила все життя в одному селі, зберегла національну 
ідентичність і вийшла переможцем із нелюдського поєдинку зі своєю 
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епохою. 
Поведінка героя не засуджується, а зводиться до певної місії – внуки, 

правнуки, і все ж таки ми, сучасники, не дбатимемо про елементарне 
виживання, а утверджуватимемо себе в умовах незалежної країни, і перед 
нами відкриватимуться інші питання життя. Проте така перспектива, 
виразно натякає автор, стала можливою завдяки витривалості столітнього 
Якова. Беззаперечним є й те, що це Людина-часу, яка увібрала в себе 
таємниці, незнані нам відповіді, підставила себе під кулі, витримала 
поетапне знущання, принесене історією. 

Велике почуття добра і любові до світу, до людей, до життя зберіг Яків 
Платонович, можливо, саме це робить його довгожителем, книжку простою і 
реалістичною, а роман – цікавим, оригінальним, світлим: «І книжка ця – не 
тільки про дядька-поліщука, мужчину з вимираючої породи справжніх, 
якого, як тріску, жбурляло по водах вийшлого з берегів XX століття, а й, 
якимсь таємничим чином, як то буває з направду добрими книжками, – про 
кожного з нас?» [3, 6]. 

Роман Володимира Лиса «Століття Якова» через призму «приватної 
історії» «маленької людини» намагається осмислити складні екзистенційні 
виклики, що випали на долю української нації в ХХ столітті. Особистісний 
вимір буття Якова Меха оприявлює як індивідуальний досвід, так і 
ментальне національне чуття. 
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